



百年征程波澜壮阔 百年初心历久弥坚



庆祝中国共产党成立 100 周年巨型灯光艺术标识在黄浦江上熠熠生辉。摄影 / 杨建正

自己的奋斗目标是在中国实现社会主义和共产主义，二大提出党的最低纲领和最高纲领，并指出现阶段党的最低纲领是民主革命，再进行社会主义革命，中国革命最终方向还是社会主义和共产主义。毛泽东指出：“中国共产党领导的整个中国革命运动，是包括民主主义革命和社会主义革命两个阶段在内的全部革命运动；这是两个性质不同的革命过程，只有完成了前一个革命过程才有可能去完成一个革命过程。”而共产党领导的新民主主义革命，对比中国已然经历过的旧民主主义革命，特色集中在三个方面：一是新民主主义革命是由无产阶级而非资产阶级领导，这是决定性意义；二是就革命前途来说，不是建立资产阶级共和国和资本主义制度，而是建立无产阶级领导下的各革命阶级的联合专政，并过渡到社会主义社会；三是就所属世界革命范畴来说，在一战和俄国十月革命后，它已不属于世界资产阶级革命一部分，而属于世界无产阶级革命的一部分。毛泽东别有风趣地把新民主主义革命与社会主义革命比喻为文章上下篇，“两篇文章，

上篇与下篇，只有上篇做好，下篇才能做好”。在坚持这个根本方向上，中国共产党从未因一个时期环境变化或一个阶段任务变化而含糊或动摇过。

在这样艰难曲折的“上下求索”中，成千上万的中共党团员写下无数可歌可泣的英雄诗篇，成为整个民族的宝贵记忆。“每逢给大家讲述党史，我的内心就无法平复，那些年轻的生命离去得太快了，但对于民族，他们的牺牲又是那么伟大，就像周恩来一首诗里写道——没有耕耘，哪来收获？没播革命的种子，却盼共产花开，梦想赤色的旗儿飞扬！却不因血来染他，天下哪有这类便宜事？”李红讲述道。

1927年夏，蒋介石为首的国民党右派动用军队，背叛国共合作，屠刀挥向曾经的战友，数月之间，共产党员从近6万人锐减至1万人，大革命果实被新军阀窃据。7月2日，曾领导上海工人第三次武装起义的中共江苏省委常委、代理书记赵世炎被捕，他把敌人的监狱和法庭当成讲坛，“志士不辞牺牲，革命种子已经遍布大江南北，共产党必将取得胜利”。见劝降